

España. . . . . 1'25 ptes. el mes
Extranjero. . . . . 2'25
Número suelto. . . . . 5 céntimos
Id. atrasado. . . . . 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

COMENTARIO

Por mal camino

«La Actividad» esta Compañía Anónima domiciliada en Pamplona, de la que es representante en Palma don Juan Arnau y que ofrece á los suscriptores de pólizas de seguro infantil la liquidación de sus contratos, mediante el abono del 40 p. de las primas satisfechas, prepara contra nuestro Director una querrela por el supuesto delito de injuria.

Es decir, que supone que la campaña de LA TARDE justa, noble, desinteresada, hecha exclusivamente en defensa de los intereses de los asegurados, tuvo por objeto la deshonra, el descrédito ó el menosprecio de determinada persona.

El Presidente del Consejo de Administración, malamente aconsejado, ha querido hacer callar nuestra pluma, como quiso alguien ligado con él intimamente hacer callar nuestra lengua. Uno y otro van por mal camino, se han equivocado lastimosamente.

Por creerlo digno, noble y levantado nos convertimos en paladines de una causa justa, á sabiendas de lo que hacemos; y para que no fueran concucados los derechos de cuantos suscribieron pólizas del seguro infantil. Se nos quiere suponer autores de un delito de injuria; ya demostraremos que no hay tal y probaremos, hasta la saciedad, que no hemos dicho ni una décima parte de lo que se publicó en una famosa real orden que sacamos de su ostracismo para gloria, honra y provecho de la flamante sociedad.

Tenemos una confianza ciega en los encargados de administrar justicia. Tenemos en nuestro poder pruebas abrumadoras, convincentes, terriblemente aplastantes, ellas irán al sumario y tranquilos y serenamente confiados, esperamos la sentencia en que se nos diga si hay injuria en un artículo en el cual solo se comentan y relatan hechos públicos y notorios.

Los asociados de Palma, de Mallorca toda que juzguen. «La Actividad» no les cumple lo convenido en las pólizas de seguro infantil, pero en cambio quiere empapelar en los pliegos de un proceso, al Director del periódico que dijo tamaña verdad.

«La Actividad» hace alarde de su hombría de bien, de su rectitud, pero los asegurados no cobran al cumplimiento de la obligación suscrita.

«La Actividad» ha olvidado que como la mujer del César para ser honrada no basta serlo sino que es preciso parecerlo y ha hecho blanco de sus iras á nuestro Director. Esta bien. Hasta ahora nuestra actitud ha sido á la defensiva ¿no sería posible que se trocaran los papeles?

¿Qué dicen los leguleyos de pólizas que han sido suscritas en Palma y llevan la fecha de Pamplona?

¿Qué de las primas cobradas por el agente de «La Actividad» que por este solo hecho se hizo solidario de la conducta de la mentada entidad?

¿Qué asegurado dejó de contratar con don Juan Arnau, para hacerlo con «La Actividad»?

¿Se adivina á donde vamos? Pues al tiempo y tenga el Cesar lo que es del Cesar y tenga Dios lo que es de Dios.

Los asesinatos de Cullera

Aun cuando ya dimos oportunamente cuenta por telegrama de los sangrientos episodios que tuvieron por escenario el pueblo de Cullera, se han recibido detalles importantísimos que aclaran mucho el primer relato, ampliándolo.

Los revoltosos de Cullera habían levantado la línea férrea y cometido toda suerte de tropelías.

Enterado de tales desórdenes el juez de instrucción, Sr. López Rueda, salió de Sueca para Cullera, acompañado del actuario, señor Beltrán, del habilitado Tomos y del alguacil del Juzgado Dolz.

Marchaban en una tartana con la premura que las circunstancias demandaban, cuando al llegar á la mitad del camino les salieron al encuentro varios grupos de revoltosos.

Los amotinados invitaronles á volverse á Sueca amenazándoles en caso de no hacerlo.

El digno juez bajó del vehículo y dijo á los revoltosos, que iban á cumplir con su deber.

Entonces de uno de los grupos se destacaron dos individuos, que se acercaron al señor López Rueda y le amenazaron.

Ante esta rebeldía, el juez ordenó detenerlos, subiendo luego á la tartana, que siguió su camino.

Al llegar á Cullera, un numeroso grupo de revoltosos recibió la llegada del Juzgado á pedrada limpia, cayendo sobre la tartana una lluvia de piedras,

contestando á tiros el juez y el alguacil.

Este bajó del vehículo; pero viéndose perseguido por los revoltosos, que no cesaban de arrojarle piedras, se arrojó al río Júcar, atravesándolo á nado.

Cuando ganó la orilla opuesta, algunos sediciosos que se hallaban allí le acometieron furiosamente con navajas y machetes, y después de amachetearle, le arrojaron de nuevo al río.

El cuerpo del desgraciado Dolz mantúvose todavía vivo algunos momentos; pero una nueva pedrada, que le dió en el pecho, le hundió.

Mientras ocurrían estos tristes sucesos, el Juzgado llegó á casa del juez municipal, dejando en ella al actuario Beltrán, que había recibido una herida de puñal.

El juez y el habilitado Tomás continuaron su camino, llegando al Ayuntamiento, cuyas puertas se reforzaron con barricadas interiores.

Esta precaución fué, por desgracia, inútil.

Las turbas, enloquecidas, penetraron por las ventanas, llegando al lugar en que el Juzgado se hallaba constituido.

Cogieron al desgraciado López Rueda, matándolo de un hachazo en el cráneo.

El habilitado Tomás recibió una tremenda puñalada con una aguja de alpargatero, que le hizo caer en la misma puerta.

Los revoltosos se apoderaron de los cuerpos y los arrastraron por varias calles, destruyéndolos á pedradas.

Pasado un rato, llegaron fuerzas de Carabineros, que lograron rescatar los cadáveres después de disparar contra los amotinados, matando á uno é hiriendo á otro.

Los Teatros

La Empresa del «Gran Teatro» está de enhorabuena. Apenas comienza la temporada de otoño ha encontrado la obra del cartel en La casta Susana, linda opereta alemana, nacida con toda la gracia disparatada del vaudeville.

Y bien venida sea la nueva opereta por alegre, zaragatera, picaresca y traer una lindísima partitura en el equipaje.

Aporta además la recién llegada al Gran Teatro ambiente decoroso, aspectos de distinción, preciosas vestimentas de damas con su entrecé, correspondiente, severísimos fraques, que lucen los galanes, y es, en fin, la obra estrenada un paso más para que en los teatros de género popular se permita la entrada en escena á otros personajes que los de alpargatas y calañé; pues ha de tenerse en cuenta que no son éstos los únicos habitantes de España, ni los monopolizadores de la gracia y de la emoción teatral.

La casta Susana es una bellísima y honeste dama brantomiana, que hace imposible la amistad de su marido para todo el que no tenga profunda conocimiento práctico del arte de Pepe-hillo y no esté entre cuernos con la tranquilidad que están los Bombita, Pastor, el Gallo y Machaquito.

Por su conducta altruista y de prodigalidad, Casta Susana ha obtenido (naturalmente) un premio de virtud.

Y ya se figurará el lector si en la opereta se encuentran regocijantes pasos, cuando ofrece una protagonista resuelta á labrar la felicidad de todos sus contemporáneos, sean militares ó paisanos.

En torno de Susana mariposean en danza constante con ritmos de vals, de matchicha, de todos los bailes que existen y de muchos más, graciosísimos personajes, como el de su marido feroz cuando enoza la marcial vestidura del reservista, y manso cordero al vestir la apropiada y corriente en la profesión del fabricante de perfumes.

Gracioso es también el académico llevado á figurar entre los inmortales por sus estudios sobre el atavismo, ignorante por completo de lo que el atavismo es.

El resultado es que se divierten los espectadores: se rien, regalan la vista, el oído y se sorprenden con el fenómeno de ver que hay en el Gran Teatro artistas elegantes, distinguidas, que visten bien, como la Srta. Santa Cruz, y un actor de primera, el Sr. Meseguer, al que no se le despegan el frac; este joven tiene porvenir.

La casta Susana obtuvo un éxito ruidoso y vivirá mucho tiempo en el cartel.

El vals fundamental de la obra, la canción de la Susana y otros números de la partitura del maestro Gillert gozarán muy pronto de merecida popularidad.

Los dos amigos y el Oso.

Los Sres. Mesa, Andrés y Ramos de Castro, autores jóvenes, pero ya aplau-

didados en varias ocasiones, estrenaron en el teatro Martín un sainete andaluz, que si en su primer cuadro el diálogo pesa algo y los tipos entran y salen á gusto de los autores, en cambio, en los cuadros segundo y tercero los autores han acertado, tanto en el manejo de los muñecos como en la naturalidad y gracia del diálogo.

De situaciones cómicas bien buscadas y mejor colocadas, chistes de buena ley y efectos teatrales de autor viejo está salpicado el nuevo sainete de los jóvenes autores, quienes escucharon muchos y muy merecidos aplausos teniendo que presentarse en escena infinidad de veces en la noche del estreno.

La partitura que el maestro Brú ha escrito para «Los dos amigos y el oso» es original é inspiradísima.

Conspiración en Servia

Según cartas llegadas de Belgrado, ha sido descubierta una conspiración contra el Rey Pedro Karageorgevitch.

Dícese que los conspiradores estaban de acuerdo con el Príncipe Alejandro, hijo del Rey Pedro y heredero del trono.

El Príncipe Alejandro cree que la renuncia de sus derechos á la corona, hecha por su hermano mayor Jorge, es falsa y sólo aparente.

Y como de ser esto cierto, no reinaría en Servia, trabaja según estos informes—por destronar á su padre.

Se afirma que le apoyan determina dos elementos militares, que desde los asesinatos del Konak trabajan en la sombra contra el actual Monarca.

Las noticias que se tienen sobre la conjuración son muy confusas.

Afirmase que, en virtud de una denuncia de uno de los conjurados, el ministro de la Guerra dió órdenes por telegrama y fueron presos á la vez, en distintas guarniciones: varios jefes y oficiales.

Todos los detenidos se encerraron en un mutismo absoluto.

Cuando se les interrogó sobre la conspiración, dijeron que nada sabían.

Sin embargo, parece que han sido cogidos documentos en que constan sus nombres.

Asegúrase que los detenidos pensaban sublevar sus respectivas guarniciones, ponerse al frente de ellas y marchar sobre Belgrado.

Contaban con elementos en esta capital, que les hubieran secundado seguramente.

El plan de los conjurados era muy sencillo.

Una vez en Belgrado, desarmarían á las fuerzas leales, sorprendiéndolas en sus cuarteles, se apoderarían del Konak y depondrían al Rey Pedro.

Y proclamarían en lugar suyo al Príncipe Alejandro.

Hay indicios de que la publicación de las memorias de Nowakowitsch uno de los militares que mataron al Rey Alejandro y á la Reina Draga) estaba inspirada por los jefes de la conspiración descubierta.

Dichas Memorias han causado un gran escándalo en toda Servia, porque en ellas se prueba que el Rey Pedro Karageorgevitch estuvo de acuerdo, desde el principio, con los asaltantes del Konak.

El Gobierno servio adopta precauciones extraordinarias.

El odio y el amor

Si yo hubiera disfrutado de bastante ascendiente entre las clases obreras, las habría disuadido de lanzarse á esta huelga general. ¿Por interés del orden público? ¿Por interés de la tranquilidad de las clases acomodadas? No hay para qué traer á cuento tales consideraciones. Mi punto de vista hubiera sido otro: por interés de la causa proletaria.

Los obreros y, sobre todo, sus caudillos, no deberían olvidar nunca—y lo desconocen siempre—que en todas las luchas, desde las sostenidas en los campos de batalla hasta las que se entablan en los vericuetos de la intriga, hay dos principios, dos reglas directoras de la conducta para conseguir triunfos ó, por lo menos para evitar fracasos, á saber: todo movimiento hacia un objetivo incierto, indeterminado, confuso, vago, es peligroso y casi ineludiblemente perjudicial; el arte de la lucha consiste en acumular la fuerza máxima sobre la mínima resistencia.

Por regla general, toda la acción societaria contraviene á esas dos reglas; así es tan corto su resultado. Pero en el caso actual parece que los directores del proletariado han tenido especial

prurito en desdeñar tales principios. Ningún movimiento obrero con finalidad más difusa y neblinosa que el que estamos presenciando. Se han puesto en pie de guerra casi todas las organizaciones obreras de España. ¿Para qué?

A esa pregunta puede darse dos contestaciones: una, para apoyar por solididad la reclamación de los dependientes de los patronos carreteros bilbaínos; otra, para conmovér á infundir alarma en las clases directoras, esto es, para perturbar. Lo primero habría sido algo concreto; mas para que toda la fuerza obrera hubiese acomodoado sobre esa única resistencia y triunfado, habría sido necesario librar de toda alarma á los demás intereses sociales.

Atacar á éstos, como se ha hecho; introducir en ellos la inquietud, es obligarlos, por natural instinto de defensa, á agruparse y concertarse para resistir, compitiendo al Gobierno á separarse de toda intervención conciliadora y á requerir los instrumentos de la fuerza. Sus propios enemigos no hubiesen aconsejado peor al elemento obrero. No tienen éstos en cuenta que el sentimiento de solidaridad palpita en todos los intereses, no sólo en los proletarios.

Pero el apoyo á los dependientes carreteros es algo que se ha obscurecido en el curso de las huelgas. Para dar á éstas su actual amplitud se han juntado otros incentivos de pasión acumulada en el curso de los meses.

La huelga general ha pretendido algo más: ¿el qué? Desde luego, fundiendo en una palabra los varios sucesos, puede decirse que «perturbar». Mas, ¿con qué fin? ¿En qué aprovecha esta perturbación á la clase proletaria? Suponer que está en manos de las organizaciones obreras hacer una revolución social, es un desvarío. Si los caudillos de la clase proletaria imaginan que por la eficacia de sus organismos han de obtener un triunfo revolucionario, que no los tome Dios en cuenta los deplorables resultados para la clase obrera que dimanen de ese delirio, fundado en la ignorancia de la Historia y de las leyes sociales.

Jamás ha hecho la clase proletaria una revolución en el sentido de transformar el régimen social de un país sustituyéndolo por otro que funcione normalmente. Hay una razón que explica esta incapacidad, históricamente corroborada: cuando la clase proletaria mejora sus condiciones económicas no puede hacer la revolución, porque á medida que mejora decrece su fervor revolucionario; cuando empeora económicamente, tampoco puede hacerla, porque á medida que su condición es más misera disminuye la inteligencia de sus capas más humildes y se introducen en sus organismos societarios las disensiones y los desacuerdos hasta matar la organización.

La región obrera, ni ahora ni nunca, podrá por sí sola hacer una revolución social triunfante mientras exista clase media. Como los elementos sociales privilegiados tampoco podrán establecer nunca definitivamente el despotismo político y social mientras quede clase media y el factor obrero no haya descendido hasta su última degradación. Y es que la suprema ley social no se compecede con el predominio de un grupo de hombres, pocos ó muchos, sobre los demás hombres, ni con la plena absorción del poder por una clase, ni con el dictado indiscutido de la fuerza. La suprema ley social es la armonía; expresión del concierto divino que existe entre todas las leyes morales y naturales cuando la ceguera ó los egoísmos de los hombres no las turben y falseen.

No pudiendp hacer una revolución, como no pueden ni podrán hacerla nunca—lo cual no quiere decir que por caminos pacíficos no les sea dable reponer la justicia social, hoy escarceada—, ¿qué fruto pueden sacar de la perturbación los obreros? Que infieren daño al régimen social es indudable; mas para ello, ¿qué beneficio cosechan? Esa perturbación requiere de su parte un enorme consumo de fuerzas y de sacrificios; ¿de qué aprovechan? En el desenredo de la perturbación algunos desalmados cometen crímenes. ¿No ha de sumar esto conciencias y voluntades contra el movimiento obrero, que ha de inspirarse en el amor á la justicia y al bien, en el espíritu de fraternidad humana, ó no triunfará?

La sangre derramada por manos asesinas será siempre una rémora, un daño para la causa proletaria. La sangre humana, vertida violentamente, mancha y emponzoña siempre la causa en cuyo nombre se derramó.

Después de esta agitación, la clase proletaria encontrará más ceñuda y hostil gran parte de la clase media; más compactos los elementos de resistencia social; más heladas las simpa-

lias que su dolor comenzaba á desperatar; más atrincherado el «Privilegio», que es el que, en definitivo, recoge todo el fruto de estos fracasos. ¿Por qué incurren en tan grande extravío? Son los atormentados; pudieran ser los fuertes. ¿Qué ofuscación los guía, hasta comprometerlos en ineludibles desastres? La masa obrera no tiene tiempo de pensar muy detenidamente. Sigue á los caudillos en quienes confía. Pero éstos deben aguilatar el valor de las más grata para ellos, pero la más errónea, de sus convicciones: la fe en la violencia.

La violencia triunfa efímeramente, un minuto; pero no puede crear nada duradera. La sociedad fundada en la justicia, regida por la fraternidad que fluye como un perfume santo de las palabras del Evangelio, esa sociedad tan distante de la podredumbre presente, no ha de ser la obra del odio, sino el fruto del amor; no ha de cimentarse sobre la fe en la violencia, sino sobre la fe en el definitivo triunfo de la Verdad y del Bien, los dos soles del universo moral.

BN SICILIA La erupción del Etna

Continúa la erupción del Etna. Esta adquiere proporciones alarmantes, y según todos los ancianos, no ha habido en Sicilia otra tan terrible desde hace muchos años.

El territorio de Castiglione está completamente asolado.

La lava avanza, como los primeros días, lenta y uniformemente.

Forma montículos y su rapidez se acrecienta de hora en hora.

Los alrededores de Inguglosa y de Bronta presentan un aspecto espantoso.

Millares de personas, hombres, mujeres y niños, vagan por los caminos llorando y lamentándose.

Llueve constantemente ceniza sobre la región.

Los árboles y las plantaciones han desaparecido.

Infinidad de granjas arden y otras, rodeadas por arroyos de ignea lava, se hunden con terrible estruendo.

Por si eran pocos todos estos desastres, un formidable ciclón, seguido de terremotos y de incendios, ha asolado Sicilia.

Infinidad de casas han sido derribadas.

Los árboles arrancados de cuajo ó tronchados completamente cuéntanse por centenares.

En muchas comarcas no ha quedado sano ni un solo poste telegráfico.

Tal acumulación de desdichas ha determinado un pánico extraordinario. Las multitudes de campesinos llenan las iglesias.

Turbas de mujeres se postran en tierra, hunden su frente en el polvo é imploran de este modo la misericordia divina.

Según los hombres de ciencia, la erupción actual es una continuación de la otra, que se extinguió súbitamente cuando nadie lo esperaba.

Los terremotos, que se suceden, hacen temer á las poblaciones que se reproducen las horribles catástrofes de Mesina y Reggio de Calabria.

Las autoridades han enviado tropas á Castiglione, Inguglosa, Bronta y otras localidades.

Dichas tropas impiden que se acerque nadie en la dirección que observan, en su rápido avance, las corrientes de lava.

Son repartidos víveres, medicinas, ropas y tiendas de campaña.

Volando sobre Marruecos

Impresiones. Un corresponsal de un diario parisiense envía á su periódico el siguiente telegrama de Rabat.

«He hablado, momentos después de su aterrizaje, con el zapador acrostero Enrique Bregi, que, en compañía del periodista Lebaut, piensa ir á Fez volando sobre Marruecos en un areoplano de gran tamaño.

La primera etapa la ha cubierto sin dificultades de ningún género. Salió de Casablanca á las seis y media de la mañana y llegó á Rabat á las siete y treinta y cinco.

mente al gobealle de profundidades. Considere usted que llevábam material con un peso de 500 kilos.

No se viaja en Marruecos como se viajaría en Francia.

Nuestro aparato, además de dos personas, lleva una tienda de campaña con sus telas, sus cuerdas y sus estacas, para el caso de que nos veamos obligados á pasar una noche en el desierto, colchones de papel, armas, municiones, víveres, agua y una máquina fotográfica.

Y, por si esto fuera poco, lleva también dos grandes sacos con el correo civil y militar, que el día de nuestra partida iban á enviar á Fez por tierra.

Los indígenas están asombrados. En Casablanca primero, y en Rabat después, han creído que no éramos hombres, sino emisarios de Allah, que éste enviaba á Marruecos para arreglar las diferencias entre moros y franceses.

Y nos trataban con toda reverencia y acatamiento.

Naturalmente, ni Lebaut ni yo hemos hecho nada por sacarles de su error.»

Buque explorador Italiano

El «Quarto» es el nombre de un nuevo buque que presterá el servicio de exploración, clase de que, la Marina Italiana carecía hasta el presente, pues aunque tenía el «Agordat» y el «Coatita», su velocidad era demasiado escasa (24 millas) con relación al andar de los buques de combate, que exceden de las 21 y 22, y de los cruceros acorazados, que superan las 25 millas.

Otros de los buques similares al «Quarto» están en construcción en Castellamare y serán lanzados al agua en el inmediato otoño y con el «Marsal» y el «Nino Bixio», cuyos planos han sido hechos por el ingeniero naval Giuseppe Rota.

Las principales características del «Quarto» son: eslora máxima, 110 metros; manga 15; calado, 3,95; desplazamiento, 3.500 toneladas.

El casco es de acero de la mayor resistencia, y sus líneas han sido estudiadas para dotar al barco la elevada velocidad de 28 millas por hora.

Se ha tenido un gran cuidado en el estudio de la resistencia en la estructura del casco, dada su gran eslora en relación con el puntal.

El armamento del barco lo constituyen seis cañones de 120 milímetros y siete de 76 milímetros, más tres tubos lanzatorpedos.

Las turbinas están coordinadas en cuatro ejes y cuatro hélices. Las calderas, en número de diez, están situadas en seis compartimientos servidos por tres chimeneas, y son de combustión interna á petróleo.

La potencia total del aparato motor es de 25.000 caballos; la provisión de combustible, 450 toneladas de petróleo; la dotación, 200 hombres y diez oficiales.

El «Quarto» tiene una instalación especial para el servicio de portaminas.

Piotz Stolypin

«Cada mañana cuando me despierto y rezo mi oración», decía hace cinco años Stolypin al Dr. Dillon, «considero que ese día es el último y me resuelvo á despachar mis deberes durante la jornada con los ojos puestos en la eternidad. Por la noche, cuando vuelvo á mi cuarto, doy gracias á Dios por haberme dado un día más de vida. Este es el único efecto que me produce la conciencia de la proximidad de la muerte como castigo por mis culpas. Siento que algún día realizaré su plan un asesino; pero no se muere siete veces, sino una sola. En todo caso, ese sentimiento no influye para nada en mí.»

Al recibir su mortal herida, cinco años después de pronunciar estas palabras, Stolypin tendió la mano derecha en dirección al palco que ocupaban los Zares de Rusia, é hizo la señal de la cruz bendiciéndoles. El público, que llenaba esa noche de gala el teatro de Kieff, se santiguó también. Por seis veces se cantó el himno nacional. Los actores, en el escenario, lo cantaron de rodillas. Los Zares lo oyeron adelantándose en pie á la barandilla de su palco. Terminado el himno se retiraron el Zar y la Zarina. A las pocas horas se hablaba en toda Rusia de renovar las matanzas de judíos. El asesino era una de esas personalidades dobles tan frecuentes en ese folletín terrorista que es Rusia pertenecía al mismo tiempo á la Policía y al Comité revolucionario.

Dicen los rusos que le conocían que en la cara de Piotz Stolypin se hacía visible para los ojos ordinarios esa sombra de la muerte que á todos nos acompaña, pero que sólo ven los ojos místicos. No se presentaba en lugar

Léase LA TARDE del día 2 de Octubre próximo

alguno público, Parlamento ó recepción diplomática sin que su presencia cayera como plomo sobre el ánimo de los asistentes. No le veían los empleados públicos de Rusia sin escudrinar instintivamente con los ojos á las personas que le rodeaban para ver si desafiaban entre ellas al matador probable. Un telegrama dice que al sonar los tiros y caer herido el primer ministro ruso, se oyó una voz que decía: «¡Ahí está!», y mil manos unánimes se alzaron para señalar al asesino.

Se le esperaba hace cinco años. En los primeros meses de su cargo, cuando aún ardía el fuego de la revolución, Stolypin no tomó precaución alguna. «Es voluntad de Dios que yo muera», decía estoicamente, y se fué á veranear en el verano de 1906 á una casita de madera situada en uno de los alrededores más solitarios de Petersburgo. Un día saltó la casa al estallido de una bomba. Una hija suya de quince años fué gravemente herida; un niño, de tres, fué también herido. Stolypin saltó de la silla al jardín; pero quedó maravillosamente ileso. El ministro, desde entonces, vivía como un preso entre los soldados que le guardaban; pero durante estos cinco años ha tenido sujeta entre sus manos la revolución.

El Zar había puesto á su disposición el palacio italiano de la isla de Eleagyu, en la boca del Neva. Allí veraneaba. En los contornos del palacio se alzaban las tiendas de campaña de los soldados de la Guardia. Rodean el parque tinglados de alambres, que dan eléctricamente la señal de alarma. Al borde de las aguas hay trincheras. De noche se encienden grandes focos de arco voltaico á todo lo largo y ancho de la posesión veraniega. Día y noche ven los excursionistas que van á divertirse al café cantante de la isla Cristofsky las patrullas de soldados que se pasean el fusil al hombro entre laberintos de alambre, mientras el bote de la Policía, con agentes armados de revolver, corre noche y día arriba y abajo por el agua que lame la gradería del palacio blanco.

Stolypin era un gran funcionario. Se admira su capacidad de trabajo, su puntualidad, su honorabilidad personal, su modestia en el trato, su habilidad en el sorteo de las dificultades. No se alaban sus talentos políticos. Carecía de partido cuando reemplazó en el poder al conde Witte, financiero de apariencia brillante y fondo turbio, y ha muerto sin que nadie le siguiera. Carecía también de normas objetivas de conducta porque no creía en los principios y consideraba la política como el arte de hacer lo posible dentro de las circunstancias.

Toda vez orientaba su conducta al propósito de acabar con la Duma y restablecer el absolutismo burocrático; pero tampoco puede asegurarse que le mentara tal propósito, á pesar de hallarse últimamente disgustado tanto con la Duma como con el Consejo del Imperio. Su norma de conducta parece inspirarse en aquél escéptico proverbio turco: «A fuerza de notas se llega á la melodía».

Su obra ha constituido en organizar la represión antirrevolucionaria. En ello no ha dejado nada por hacer; 100.000 presos, 20.000 desterrados á Siberia, 5.000 fusilados. Esta es su obra. La obra parecía terminada días pasados. El hecho de que el Zar asistiera á una función de teatro en Kieff y que se pasara sin escolta por las calles de Petersburgo parecía indicar que la revolución era cosa definitivamente terminada, por haber sido exterminados los revolucionarios. La misma Zarina, venciendo la resistencia de sus nervios, acompañaba al Zar en el teatro de Kieff, la ciudad santa, recibió á los Emperadores como á los brazos de Dios en la Tierra. La revolución era una pesadilla casi olvidada.

No es así. Aún existe, aún funciona el misterioso Comité revolucionario. El asesino ha declarado que ha matado al ministro en cumplimiento de las órdenes del Comité. A los seis años de represión están las cosas en el punto que estaban. ¿Para qué las violencias? ¿Y al minuto de caer herido Stolypin se santigua el público del teatro de Kieff y canta de rodillas el himno nacional. ¿Para qué la violencia? Se mata á revolucionarios y continúa la revolución; se mata á reaccionarios y continúa la reacción.

La violencia resulta inútil; la pasividad que Tolstói predica es también inútil. La mentalidad rusa necesita encontrar una fórmula nueva, que rebase la de la violencia y de la pasividad, si ha de sacar á Rusia de la condición de un Estado-policía para implantar la de un Estado-derecho.

Los husares de la muerte

Generalmente se da una falsa interpretación al origen del uniforme de la muerte en Alemania. Lleva ese nombre á causa del color y del adorno especial del uniforme. Ese uniforme es negro y en el cuello llevan bordada una calavera sobre unos huesos. También está bordada en las manillas que se ponen bajo las sillas de los caballos.

A pesar de todos esos adornos, el origen del uniforme no tiene nada de heroico ni de guerrero. El regimiento de husares de la muerte en Alemania no tiene de terrible más que el nombre. No lo lleva porque haya sembrado el

espanto. Su origen nada tiene de legendario. Por el contrario, es prosaico y hasta divertido. Fué en tiempos de Federico el Grande. El amigo célebre de Voltaire pasaba por ser avaro, vicio de que había dado pruebas desde su más tierna infancia.

Pues bien; sucedió que á la muerte de su padre, Federico vióse obligado á crear un nuevo regimiento de caballería ligera. Y no hubo más remedio. Pero, aceptando esa necesidad, el Monarca prusiano buscó medio de no gastar nada en los uniformes. Y es sabido que á Federico no le faltó talento ni en los asuntos militares, ni en las cuestiones corrientes.

Así Federico II pensó en los centenarios de piezas de paño negro que habían servido para los funerales de su padre. Fué un rayo de luz. Y decidió vestir con ellos á sus soldados. No podía utilizar mejor aquella tela, y de los paños mortuorios se cortaron dolmanes. Acabados los uniformes se dieron cuenta de que su carácter fúnebre no podía salvarse más que acentuándolo. Unos bordados alegres hubiesen hecho ridículo el uniforme. Un aspecto doble severidad aumentaba ese carácter, le daba una significación. Y el negro uniforme fué realizado con bordados de plata, que recordaban el Memento mori de los trapenses.

Reportaje

Del Ayuntamiento

Leemos que el sábado por la noche el Alcalde señor Alemany recibió un telegrama del representante del Ayuntamiento en Madrid, en el cual se le participaba que el ministro de Hacienda había firmado una Real orden autorizando á la Corporación municipal de Palma para que llevara á cabo el aforo de los embutidos, grasas y demás efectos que han de continuar sujetos al adeudo, desde 1.º de enero próximo.

En su consecuencia, dicho aforo se efectuará antes del 31 de diciembre, interviniendo representación de la actual empresa de consumos, del Ayuntamiento y de los industriales que celebrarán con dicha corporación el concierto económico para la cobranza del adeudo de carne fresca, desde primero de año.

Ayer presidió por el Alcalde señor Alemany se reunió el Ayuntamiento al objeto de celebrar sesión.

Asistieron los concejales señores Planas, Mancebo, Carbonell, Cortés, Servera, Sabater, Forteza Rey, Oliver, Mas, Salas, Ferrer de San Jordi, Canet, Rover, Llabrés, Perez, Ruiz, Obrador, Quijada y Roca Hernández.

Se dió lectura del acta de la sesión anterior que fué aprobada. Igualmente quedaron aprobadas varias cuentas.

Se acordó retirar las licencias al señor Marcó para colocar carruajes de alquiler en la parada frente al minguitorio del Borne.

Se enteró de un oficio de la Junta de obras del Puerto pidiendo la colocación de 12 faroles de gas en el malecón nuevo del Muelle.

El señor Obrador dijo que era un deber del Ayuntamiento la colocación de dichos faroles y que por lo mismo creía innecesario que el oficio pasara á la comisión, debiendo ser aprobado inmediatamente.

Se acordó á propuesta del señor Alcalde que el oficio pasará á dicha Comisión para que diga la forma de satisfacer el gasto.

Se dió cuenta de una Real orden del Ministerio de Hacienda aprobando la supresión del impuesto de consumos en Palma á contar desde el día 1.º de Enero próximo.

Se dió cuenta de la dimisión que del cargo de Archivero Municipal ha presentado don Gabriel Ros, y se acordó pase á la Comisión respectiva para que proponga la forma de proveer la vacante.

Se enteró de un oficio del Capitán general señor March, despidiéndose del Ayuntamiento.

Se concedieron diversos permisos para obras particulares.

Se aprobó la recepción definitiva de las obras de varios pasos empedrados en la calle de Zanoguera, del petrol de la calle de Guasp y de las realizadas en el camino y acequia de Na Sardana.

Se acordó devolver las fianzas que tienen constituidas varios contratistas. Igualmente se autorizó la colocación de un kiosco en la calle del Rincón.

Se acordó aceptar los ofrecimientos hechos por el veterinario don Raimundo Piña, de prestar servicios gratuitos al Ayuntamiento.

Se aprobó un dictamen del Síndico acerca de la expropiación de la finca números 4 y 5 de la Plaza de San Antonio.

Terminado el despacho ordinario el señor Carbonell dió cuenta de que se había presentado en su casa un cortante llamado don Miguel Carbonell ofreciéndose, si se le facilitaban las mesas reguladoras, á vender la carne vacuna á los siguientes precios.

ofrecimiento por escrito y el señor Almengol Villalonga, hija del diputado provincial y jefe del partido liberal en Inca señor Armengol, para el bizarro teniente de la Guardia civil don José Gracia Ruiz de Atejos.

El señor Quijada dijo, que á su entender debía aceptarse sin demora el ofrecimiento.

El señor Roca Hernández se mostró también conforme, pero entendía que antes debía verse si el Ayuntamiento tenía compromisos con los actuales cortantes de las mesas reguladoras.

Añadió que no era comprensible que habiendo sufrido el precio de la carne dos subidas en poco tiempo, haya otros cortantes que puedan ofrecerla más barato, y por lo mismo debía el Ayuntamiento estudiar las causas de la subida y si estas no existían tomar medidas energicas contra los cortantes.

El señor Llabrés expuso la conveniencia de aumentar el número de las mesas reguladoras.

El señor Ruiz, por el contrario, dijo, que á su entender debían suprimirse las existentes, pues el Ayuntamiento no debía poner cortapisas á los cortantes, dejando que el público fuera donde se le suministrara la carne en mejores condiciones.

El señor Planas dijo, que lo propuesto por el señor Ruiz, quizás estaría bien sino existiera un trust.

El señor Alcalde dijo que el asunto de la carne era completo y que por lo tanto antes de tomar acuerdo debía estudiarse con detenimiento.

No hay que olvidar, dijo, que existe un trust de carniceros, y para combatir el Ayuntamiento estableció dos mesas reguladoras las que vienen funcionando expendiendo la carne medio real más barata que en las del trust.

Estos han empleado ya todos los medios para combatir á los cortantes de las mesas reguladoras, sin conseguirlo, y por lo mismo, nada tendría de particular que ahora quisieran emplear este otro, es decir, ofrecer carne más barata en las mesas reguladoras, para quitar á los actuales vendedores, y una vez lograda subir, ellos de nuevo la carne, y lo que perderían en la venta en una mesa la ganarían de sobra en las demás.

Yo, dijo, estoy dispuesto á ceder al cortante indicado por el señor Carbonell los dos puestos que él designe, y así en vez de dos puestos habra cuatro en que se vende carne barata.

El señor Carbonell, dijo, que entendía que el referido cortante iba de buena fé y que además suponía que lo que deseaba era, que á sus mesas se las denominara mesas reguladoras.

El señor Alcalde, dijo, que por su parte no habría inconveniente alguno, y por lo mismo, podía avisarse á dicho cortante para que designara el puesto y desde mañana podía vender.

El señor Ferrer de San Jordi propuso que se construyera una nueva campana para la cárcel, quedando así acordado.

El señor Roca y Rayó denunció una cloaca que existe en el Jonquet la que constituye un verdadero peligro para la salud de los vecinos, y propuso el inmediato arreglo de la misma interin se pueden realizar las obras para que las aguas sucias de Santa Catalina puedan ir á parar á la colectoría de Palma.

El señor Roca Hernández se adherió á la proposición.

El señor Ruiz pidió la inmediata desinfección de un depósito de agua que existe en Tirador.

El señor Obrador recomendó á la Comisión de Hacienda ahora que van á confeccionarse los presupuestos, la manera de suprimir el descuento á los empleados, cuyo sueldo no exceda de 1000 pesetas.

Y se levantó la sesión.

Carnet social

Ayer regresó de nuevo á Barcelona, después de breve permanencia en esta isla, nuestro querido amigo el correspondiente de LA TARDE en la ciudad condal y redactor de «La Vanguardia» don Emilio Oliver.

Hoy saldrá para Mahón nuestro amigo don Salvador Ros, Oficial de Tercer grado del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios que va á tomar posesión de dicha capital á donde ha sido destinado por reciente R. O.

El señor Ros ha desempeñado durante varios meses la plaza de Archivero de nuestro Ayuntamiento y hoy ha presentado la dimisión de dicho cargo que ha ejercido con toda escrupulosidad y con verdadero cuidado, habiendo demostrado grandes dotes para el desempeño del mismo.

Celebraremos que oblienga nuevas prosperidades y ascensos en su brillante carrera.

Se encuentra algo delicado de salud el Secretario de este Ayuntamiento don Benito Pons y Fabregas.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Ha obtenido el ingreso en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos el joven don Antonio Ribas Reus.

Ha sido nombrado ayudante de la Escuela Superior de Comercio, el profesor mercantil don José Losada.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita doña María Ar-

En la Catedral Basílica antayer se unieron en el santo lazo del matrimonio la bella señorita doña Antonia M.ª Pujol Socías y el joven maquinista de la Marina mercante don Bartolomé Barceló Fiol.

Bendijo la unión el señor don Rafael Bonnin, Pbro., y fueron padrinos don Juan Suez Oliver y don Rafael Tortella Garau.

Les deseamos toda clase de venturas.

Para Barcelona salieron anoche en el vapor «Miramar», don Antonio Vidal, don Bernardo Suau, don Alfonso Lapiedra, don José Cano, don Pedro Rotger, y señora, don Gabriel Biseñal y señora, don Adolfo de León y don José Montaner y señora.

Resumiéronse las actuaciones de

Instrucción pública

Por la Dirección general de Instrucción pública se ha desestimado la petición de maestro director de escuela graduada de don Joaquín Panadés y Ferré, maestro de Alayor.

Sección de sucesos

En Ibiza la guardia civil ha detenido y puesto á disposición del juzgado á un sujeto presunto autor de la sustracción de 145 pesetas á una mujer llamada Luisa Pérez Calafell, en el preciso momento que esta dormía.

En la casa de Socorro fué curado ayer un joven que mientras estaba limpiando una cavalería tuvo la desgracia de que ésta le colocara la pata sobre un pie magullándole varios dedos.

En el dispensario de la Cruz Roja también tuvo que ser curado por el médico señor Ripoll un joven que presentaba varias heridas y rozaduras en diferentes partes del cuerpo.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado un sujeto por haber inferido varias heridas á otro compañero en riña habida entre los dos por cuestión de intereses.

Vida marítima

Procedente de Barcelona llegó ayer por la tarde el pablot á motor «Beatri» con carga general.

El vapor «Belver» también ha llegado hoy de Barcelona con la correspondencia, pasaje y carga.

Esta tarde saldrá para Valencia el vapor «Alcazar».

En enero del próximo año se verificarán los exámenes para pilotos y capitanes de la marina mercante, que serán los últimos con arreglo al plan antiguo, verificándose en los departamentos de Cartagena, San Fernando y el Ferrol y en las Comandancias de marina de Barcelona, Cádiz y Bilbao según dispone el Real decreto de 18 noviembre de 1909.

Revista de Teatros

Lirico. Ayer noche efectuóse en este Teatro, ante regular concurrencia, la sexta prueba del campeonato de luchas grecoromanas.

En primer término lucharon el austriaco Michel Reenok contra el italiano Massati, venciendo éste último en tres minutos.

El segundo encuentro tuvo lugar entre Madralik (ermerio) y Raikiu (escocés), saliendo vencedor el escocés y durando la lucha 3 minutos y 50 segundos.

Finalmente verificóse la lucha decisiva entre Orlando (servio) y el campeón Alemán Grunewald, venciendo el primero en algunos minutos.

Las tres luchas carecieron de interés á causa de su poquísima duración.

Baleár

Anoche vióse bastante concurrido este teatro. Projectóse un bonito programa de cine. Las variedades fueron aplaudidas.

La Protectora

La constante variedad de películas que se proyectan en este cine hace que diariamente se vea concurridísimo, comunicándonos la empresa que en atención al sinnúmero de personas que han solicitado la reprise de la bonita película «Semana deportiva en Palma» y excursión de «La Almudaina» se proyectará hoy y días sucesivos.

Noticias militares

Destinos.—Infantería.—Tenientes Coronels, D. Fernando Crespo Estrada, excedente en Baleares, al regimiento Albura y D. Miguel Ramis Alemany de igual situación, al regimiento de Zamora. Comandantes.—D. Luis Felju Arbona, de la reserva de Alcañiz á situación de excedente en Baleares y D. Eugenio Florian de Veloz de Medrano y Valtierra, á situación de excedente en Baleares. Capitanes.—Don Osraldo Gómez Ramón de la Penitenciaría militar de Mahón al regimiento de Mahón; D. Manuel Serra Martorell

del regimiento de Mahón á la Penitenciaría militar de Mahón y D. Joaquín Rovira Truyols de excedente en Baleares, á Comandante militar del fuerte de enderrocac.

Primeros tenientes.—D. Enrique Cerrada Nogueira del regimiento de Mahón, al de Zamora, D. Leopoldo Valls Tarrajo del Regimiento de España al batallón cazadores de Ibiza; don Manuel Coronel Torres del batallón Cazadores de Gómera.—Hiero al regimiento de Menorca y D. Manuel Espinosa Avellaneda, del batallón cazadores de La Palma al regimiento de Menorca.

Segundos tenientes.—D. Fernando Dias Gifés del Batallón Cazadores de Ibiza, al regimiento de Menorca y don Jacobo Bó Cabrera al Regimiento de Palma.

Clero Castreño.—Capellanes segundos. Don Antonio Vila Palmer, del Hospital Militar de Mahón, al regimiento de Infantería de Inca; Don Felipe Orosa Camps del fuerte de Isabel segunda (Mahón) al regimiento Infantería del Rey; Don Juan Palacios y Palacios, del regimiento Infantería al de Mahón; D. Julián Muñoz Moreno, del regimiento de Mahón, al Hospital militar de Mahón y D. David Aranjó Selas, de excedente en la 8.ª Región, al fuerte de Isabel II (Mahón).

Recompensa.—Se ha concedido al Capitán de Infantería don Juan Florit Torres, la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo blanco, por haber desempeñado durante cuatro años el cargo de profesor de las escuelas regimientales del regimiento Infantería de Inca.

De política

Anoche se reunió el Comité del Circulo Conservador, ocupándose de diversos asuntos de interés general del partido.

Se ocupó también de las próximas elecciones provinciales y municipales, pero la conversación fué en líneas generales, sin tomar ningún acuerdo concreto.

El jefe del partido liberal nuestro amigo don Bernardo Amer telegrafió al Presidente del Gobierno señor Canalejas felicitándole por la terminación de los sucesos desarrollados últimamente.

El señor Amer recibió ayer del Presidente del Consejo la siguiente contestación:

«Agradezco mucho á V. y al comité de su digna presidencia las alentadoras frases de su patriótico telegrama».

La escuadra inglesa

Ayer tarde á las tres fondeó frente á la punta de San Carlos, el crucero acorazado «Lancaster» saludando acto seguido á la plaza y contestándole la fortaleza de San Pedro.

Tan luego como hubo fondeado pasó á bordo el médico de Sanidad y el secretario intérprete. Pocos momentos después pasaron á cumplimentar al Comandante del «Lancaster» el teniente de navío Sr. Delgado en representación del Sr. Comandante de Marina, y poco después pasó á bordo en la falúa del cuerpo de carabineros el capitán de infantería Sr. Coll en representación del Capitán general interino Sr. Pérez Clemente.

El «Lancaster» desplaza 9.000 toneladas, va mandado por el comandante Sir Tethill, compondiendo su tripulación 665 hombres; su procedencia es de Malta habiendo empleado en la travesía dos días.

Abora permanecen en esta bahía además del «Lancaster» el acorazado «Cormwallis» y la división de cruceros que forman el «Ducan», el «Bacchantes» y «Aboukir» los cuales estarán en Palma hasta el día 29 del actual.

«La Actividad», y LA TARDE

Conforme decimos en nuestro editorial hemos recibido del Juzgado la siguiente papeleta, citándose á nuestro Director para el acto de conciliación, por supuestas injurias á «La Actividad».—Dice así:

«Al Juzgado.—D. Francisco Pizá y Barceló, Procurador de este vecindario, con cédula personal de 9.ª clase, núm. 60, que exhibe, en nombre de D. Javier Arvisu y Garriz, en concepto de Presidente del Consejo de Administración de la Sociedad anónima «La Actividad», domiciliada en Pamplona, y en representación de la misma desea celebrar acto de conciliación con don Andrés Barceló y Marcó, casado, mayor de edad, empleado, vecino de esta ciudad, calle del Sol núm. 38, para pedir si se reconoce Director del periódico de esta localidad LA TARDE y autor del artículo titulado «Los seguros de La Actividad» inserto en el número 2.639 de dicho periódico correspondiente al día catorce de Julio último, (artículo que se le exhibirá) si también es autor de los sueltos que se le exhibirán titulados «Lo de la Activi-»

vad» publicado en el número 2.674 de veinticuatro de Agosto último, y «Los Seguros de La Actividad» en el número 2.638 del trece de Julio último y del artículo titulado «Nuestra campaña» y para reclamar sea condenado á las penas que por el delito de injurias á las personas seña la art. 473 núm. 1.º del Código Penal, delito que ha cometido el demandado diciendo en tales escritos que «La Actividad» de Pamplona ha sido denunciada ante los tribunales ordinarios acusada de los delitos de calumnia y quiebra fraudulenta: que es hacer causa común con los que tratan de apoderarse de un capital que recibieron en depósito y debe ser sagrado, que un edificio que se dice adquirido por la Compañía por veinte y dos mil pesetas, se le señala en la escritura de compra un valor de noventa mil pesetas, y en los libros de caja figura el asiento por ciento veinte y cinco mil, y que hay que defender á todo trance los intereses de los asegurados y ello no se consigue con paliativos sino con medidas radicales, enérgicas que responden á la necesidad imperiosa de salvar del naufragio el capital modesto del cual indebidamente se han apoderado los consejeros de «La Actividad». Se protestan costas, daños y perjuicios; y

Suplico al Juzgado se sirva señalar día y hora para la celebración del acto mandando convocar á las partes.

Palma, seis Septiembre de mil novecientos once.—Francisco Pizá.

Es copia.—Pizá. Pizá. Con providencia de esta fecha, el señor don Ginar y Ferrer, Abogado Juez municipal del distrito de la Loria, ha acordado comparezcan las partes el día veinte y siete del actual á las doce horas, en el local que ocupa este Juzgado, debiendo comparecer V. provisto de su cédula personal y nombre bueno. Palma, veinte y tres Septiembre de 1911.—Matias Suau, Secretario habilitado.»

Desgracia

Esta mañana en el muelle ha ocurrido una sensible desgracia.

Un individuo llamado Rafael Pallés natural de Sansellas estaba cargando un bocado de vino en un carro para transportarlo á un establecimiento de Palma cuando tuvo la desgracia de que se le escapara de las manos fracturándose una pierna.

Auxiliado por el individuo de la Cruz Roja D. Pablo Cabot y varios transeúntes ha sido conducido á la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia en donde ha sido convenientemente asistido por el médico de guardia señor Obrador.

En vista de la gravedad que presentan las heridas que sufrió el Pallés fué más tarde conducido al Hospital Civil.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en varias horas ó cuatro horas, ocho y diez días en terminarse. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomaxil)

se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUEJAS CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Es resultado por correo foliado á quien le pida.

INTESTINOS

Instalaciones eléctricas para alumbrado y Timbres

Por poco dinero. Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lino y antigüedades, calle de San Bernardo, 5 principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Préstamos. Horas de despacho: de 10 á 12 y de 8 á 5

Farmacia y Droguería JOSÉ MIRO

Para combatir los insectos de las viñas y árboles frutales, Hisojal (nuevo preparado). Caldo Bardolés, azufre flor, sulfato de cobre. Colón, 22.—Peregril.

Zapatería ANDREU. Calle Cervera, 4. Gran variedad de calzado, sólido y práctico, para Señora, Caballero y niño.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Servicio especial y exclusivo de LA TARDE)

Consejo de Ministros

M. 26 (á las 2:40 m)

A la entrada

A las seis de la tarde del día de ayer reunióse en el Palacio de la Presidencia los Ministros de la Corona para celebrar Consejo.

A la entrada los periodistas interrogamos al señor Pidal respecto de los sucesos que se están desarrollando en el Rif manifestándonos que la escuadra continuaba bombardeando los poblados de la costa de Alhucemas verificando simulacros de desembarco.

Había el señor Gimeno

El Ministro de Instrucción Pública señor Gimeno dijo que llevaba al Consejo un proyecto sobre creación de escuelas en Melilla y Ceuta.

El señor Canalejas nos dijo que había dejado tarjeta en la Embajada francesa por la catástrofe ocurrida estos días pasados en Tolón.

El señor Luque

El Ministro de la Guerra señor Luque dijo que en Melilla reinaba tranquilidad, pues según manifestaciones del Capitán General señor García Aldave, el harca se ha disuelto para celebrar las Pascuas.

Termino del Consejo

A las ocho terminó el Consejo. Los periodistas que aguardábamos la salida de los Ministros interrogamos al señor Gasset el cual nos manifestó que el Consejo que acababa de celebrarse había resuelto importancia, pues se había tratado de las huelgas y de los movimientos revolucionarios desarrollados últimamente en varias provincias de España.

Dijonos que en primer término habían tratado cuanto pudiera tener relación con las huelgas. En este asunto expuso el señor Barroso todos los informes que había recogido y que acreditan de una manera clara y palpable las relaciones que tenían los obreros con los revolucionarios.

Nos ocupamos además—continuó diciendo el señor Gasset—de las medidas coercitivas adoptadas y de las que conviene adoptar para que no vuelvan á producirse los sucesos.

He informado al Gobierno sobre el expediente de la Deuda importando 200 millones para contratar obras.

Se ha acordado facilitar á los contratistas algunos documentos negociables á fin de que puedan obtener dinero para atender á obras obras interin el Estado los abone las cantidades necesarias.

Aprobóse un Decreto ampliando hasta tres meses el plazo para informar las cámaras de comercio y sociedades agrícolas á los Gobernadores civiles de las provincias donde radiquen, la designación de las 7.000 kilómetros de carretera que han de figurar en el plan general, según ley aprobada.

El señor Canalejas—dijo el señor Gasset—como encargado de la cartera de Gracia y Justicia ha dado cuenta de las actuaciones que se siguen, acerca de los sucesos últimamente desarrollados en España y de la actitud en que debe estar el Gobierno ante la intensidad y gravedad del movimiento.

El Ministro de la Guerra Sr. Luque dió cuenta detallada de los combates librados últimamente á la orilla del río Kert, añadiendo que el harca había sido duramente castigada por nuestras tropas por lo que parece estar ésta disuelta, á juzgar por su comportamiento pues desde hace unos días no han hostilizado los moros á nuestras tropas.

El Ministro de Marina Sr. Pidal dió cuenta de las operaciones llevadas á cabo por nuestra escuadra y de los cañoneos de los poblados de la costa de Alhucemas.

El Sr. García Prieto dijo que había celebrado una extensa conferencia con el Embajador de Francia mostrándose éste muy reservado.

Aprobáronse los expedientes que había anunciado el Sr. Gimeno. Este habló sobre el régimen de inspección de las escuelas que se han de crear en Melilla, Ceuta y penal de Ceuta.

Aprobóse un expediente para el arriendo de un local para las oficinas de la Delegación de Hacienda en Córdoba.

El Sr. Rodríguez dió cuenta del ex-

pediente para el concurso de arriendo de las minas de Almadén y proposiciones presentadas que mañana las dictaminará la Comisión de Senadores y Diputados nombrada al efecto. Y se levantó la sesión.

Extranjero

Voladura

de un acorazado francés

Incendio á bordo

Madrid, 25 (10:10 noche).

Telegrafian desde Tolón que esta mañana se ha producido en esta bahía, el incendio de un acorazado de la armada francesa, ocasionando horrosa catástrofe.

A las cinco de la mañana los centinelas de guardia á bordo del acorazado francés «Liberté» notaron que desde una de las bodegas del buque salía espesa humareda. Seguidamente dieron aviso al oficial de guardia y al primer exámen se advirtió que se había declarado violento incendio.

Organizáronse á bordo con toda premura los primeros auxilios y la tripulación toda realizó supremos esfuerzos para dominar el voraz elemento.

A pesar de todo el fuego iba creciendo con rapidez espantosa que hacía presagiar tremenda catástrofe.

La Santa Bárbara

Muy pronto se advirtió á bordo el peligro inminente que se corría. El incendio adquiría proporciones alarmantes y amenazaba propagarse á los pañoles y á la Santa Bárbara.

La tripulación arrió en su afán de vencer el devastador progreso del incendio, pero todo fué en vano. A los pocos minutos de advertido el peligro se producía la explosión de los pañoles con pocos minutos de intervalo.

Pidiendo auxilio

El comandante del buque viendo el peligro inminente que corría el acorazado, dispuso que se pidiera auxilio para lo cual se hicieron varios disparos de cañón, acudiendo embarcaciones de los demás barcos fondeados en la rada, para socorro de los tripulantes del «Liberté».

También desde el puerto se organizó con urgencia material de auxilio, aunque todo resultó inútil.

El «Liberté» se hunde

A los veinte minutos de advertido el siniestro el acorazado «Liberté» se hundió como consecuencia de la explosión de la Santa Bárbara, inclinándose sobre uno de sus costados.

Aspecto del buque

La parte visible que quedó del acorazado fuera del agua presentaba aspecto imponente. El casco aparecía totalmente destrozado como si por un hachazo monstruo hubiese sido partido en dos pedruzcos.

El comandante del «Liberté»

El buque acorazado que ha sido víctima del incendio iniciado á bordo estaba mandado por el capitán de la marina francesa Mr. Jaurés, hermano del líder de los socialistas. Era probo, honrado, inteligente y gozaba de grandes simpatías entre los jefes de la Armada.

Después del siniestro

La cubierta del buque aparecía materialmente sembrada de restos humanos. Por todas partes se veían masas informes horriblemente mutiladas.

Los ordenes de salvamento

Cuando el comandante del buque advirtió el inminente peligro dispuso el salvamento de la tripulación ordenando arriar los botes y dirigiendo personalmente todos los trabajos.

Algunos marineros se lanzaron al mar y á nado buscaron su salvación en una de las lanchas que acudían en auxilio del buque.

500 muertos

A pesar de los pronto auxilios, el progresivo y rápido crecimiento del fuego produjo innumerables víctimas que se supone ascienden al número de quinientas.

Los salvados

Se han salvado cien tripulantes de la dotación del acorazado, que se hallaban entera debidamente autorizados por el comandante para pernoctar fuera del buque.

Ampliando la noticia

En el Ministerio de Marina se han facilitado nuevos datos de la voladura del acorazado.

Resulta tristemente cierta la noticia de que por efectos de la explosión perecieron la mayoría de la dotación, mas un centenar de marinos que formaban parte de las dotaciones de los demás buques de guerra fondeados en la rada los cuales habían acudido á prestar auxilio al buque incendiado.

Más accidentes

Cerca del «Liberté» se hallaba anclado el crucero «République», la cual después de ocurrir la explosión, se le advirtió un boquete en la parte de popa efecto de un torpedo, habiendo tenido necesidad de que se le prestara auxilio inmediatamente siendo remolcado al dique seco.

La alarma

Como consecuencia de las explosiones produjose en Tolón extraordinaria alarma, acudiendo á los muelles inmensa muchedumbre sorprendida por lo horrible de la catástrofe.

La noticia en París

Seguidamente de ocurrir el lamentable suceso, funcionaron los hilos transmitiéndose á París noticias de la catástrofe.

Los periódicos publicaron suplementos que eran arrebatados de manos de los vendedores produciéndose á su lectura, la emoción consiguiente.

Pasando lista

En la prefectura de Marina se reunieron los tripulantes que se habían salvado pasándose lista de presente, resultando ser 274 los supervivientes y 350 los desaparecidos.

En el momento de ocurrir la catástrofe dicen los que la presenciaron que sobre el costado del buque se veían á buen número de marinos heridos que pedían auxilio. Estos poco á poco morían horriblemente destrozados á consecuencia de las explosiones de los torpedos y proyectiles.

La noticia en Madrid

Tan luego se supo en Madrid el desgraciado accidente ocurrido en Tolón el Ministro de Marina estuvo en Palacio á dar cuenta á D. Alfonso de la catástrofe ocurrida á bordo del «Liberté» enviando S. M. el Rey expresivo telegrama de condolencia al Presidente de la República Francesa. Al mismo tiempo uno de sus ayudantes estuvo en la Embajada Francesa á testimoniar al Embajador el pésame del Monarca por el suceso ocurrido en Tolón.

Por la Embajada desfilaron el Presidente del Consejo, todos los Ministros y caracterizados políticos, además de la colonia francesa, asociándose al duelo general que siente Francia ante el lamentable suceso.

Varias noticias

El asesino de Stolypine

Madrid 26-12:30 m.

Telegrafian desde Kiew, que confirmó la sentencia dictada por el Tribunal contra el asesino del Presidente del Consejo de Ministros de Rusia Stolypine, por el Tribunal Superior de justicia, ha sido ajusticiado.

Sacudidas seísmicas

Telegrafian desde Guayaquil que se han sentido cuatro sacudidas seísmicas que por su larga intensidad y duración han producido enorme pánico.

Question que se enciende

Comunican desde Roma á los periódicos de París que anoche empezó en Nápoles y Siracusa el embarque de tropas y municiones con destino á Trípoli.

Otro despacho transmitido desde Turín anuncia que ha salido con rumbo á Trípoli la escuadra Italiana, que ante la posibilidad de futuros acontecimientos se hallaba fondeada en Siracusa.

Estas noticias al conocerse han producido gran consternación por suponerse rotas las hostilidades y en los preludios de una guerra de posibles encarnizamientos.

Desde Constantinopla

Los últimos despachos de Constantinopla son en extremo alarmantes y pesimistas.

En aquella población circulan graves rumores relacionados con el curso de los sucesos y las posibles contingencias de una guerra para dirimir las cuestiones entre Italia y Turquía.

Dícese que si las potencias abandonan Turquía en los actuales momentos el Gobierno turco pedirá inmediatamente la reunion del tribunal arbitral del Haya.

Desde Melilla

Fuercas por los héroes

Madrid 26, 2:40 n.

Telegrafian de Melilla que se han celebrado en la Parroquia Iglesia de la plaza, solemnes funerales en sufragio de los héroes muertos en los últimos combates capitanes Ramajos y Ortunedo. La fúnebre ceremonia religiosa resultó solemnísimas.

Relia tranquilidad

El General Aldave ha telegrafiado al Ministro de la Guerra diciéndole que los partes recibidos de los jefes de las columnas reina en todas nuestras posiciones completa tranquilidad.

Celebrando la Pascua

Hay se ha visto desanimado el Mercado. Han dejado de concurrir los moros por encontrarse celebrando las fiestas de Pascua.

Todas las tiendas de los marroquíes están cerradas, habiéndose suspendido los zocos.

Noticias contradictorias

Se reciben del harca noticias muy contradictorias. Dícese que la mayoría de moros que la componían se han marchado á sus cabilas y aduare con motivo de las fiestas. Otros por el contrario afirman que quedan más de 2.000 rebeldes á orillas del Querí en actitud poco tranquilizadora.

En las posiciones avanzadas de los españoles se ejerce extremada vigilancia á fin de evitar toda sorpresa.

De la Bolsa

Madrid 25 á las 18:00

Table with 2 columns: Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, Amortizable, 5 p. e., Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francesos, Libras, Exterior. Values range from 84.20 to 91.95.

Valores locales

Table with 2 columns: Dinero, Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Acciones Valores Isla, Obligaciones de id. al 5 por 100, Acciones Salinera Española, Obligaciones de id. al 6 por 100, Id. de la id. al 5 por 100, Alumbrado por Gas, La Económica, Bonos Municipales, Obligaciones Teatro Lírico. Values range from 104.00 to 352.00.

LOS PUEBLOS

Sóler

Nuestro colega el Sóler en su último número publica la siguiente información que gustosos producimos.

Es añan natural de todo sollerense, más todavía si se encuentra ausente de su ciudad natal, el conocer las noticias relacionadas con la línea férrea, que en tan alto grado ha de aumentar la actual importancia de este valle. Por eso nosotros le hemos dedicado especial espacio, publicando frecuentes informaciones.

Hoy diremos una vez más que en los trabajos que se practican se despliega una gran actividad, gracias á la cual podrá inaugurarse el ferrocarril de Palma á Sóler en la segunda quincena del mes de Diciembre próximo y antes de Navidad.

El material de coches para pasajeros y transporte de mercancías será entregado á la compañía á principios de Noviembre, conforme figura en el contrato con la casa á quien se adjudicó la construcción.

Las locomotoras que construye la «Maquinista Naval y Terrestre» de Barcelona, serán también entregadas á su correspondiente fecha. Tenemos noticias de que se han practicado ya las pruebas de sus calderas, habiendo dado excelente resultado.

Los trabajos de construcción de la estación de Sóler, que corren á cargo del joven maestro albañil D. Ramón Rullán, se espera quedarán completamente terminados ya á últimos del mes de Noviembre.

Para el día de la inauguración, prepara la compañía lucidas fiestas y lo mismo el Ayuntamiento, pues es natural que la ciudad de Sóler celebre con tales manifestaciones el regocijo que le producirá forzosamente la inauguración de la línea férrea.

En el «Fomento Católico» es muy probable se celebre una velada literario-musical que coincida con la citada inauguración, á la que se desea asista el ilustísimo señor Obispo de la Diócesis, que acaso realice la bendición de la línea. En dicha velada se estre-

naría el hermoso telón que el celebrado artista, paisano y amigo nuestro señor Puzi, pintó para el escenario de aquel salón y haría su primera salida al público la orquesta que se ha organizado en el Centro Obrero de Nuestra Señora de la Victoria, que prosigue sus ensayos con gran tesón y entusiasmo.

Según Manifestaciones del señor Estades, la Sociedad «Ferrocarril de Sóller», una vez inaugurada la línea, hará gestiones cerca del Ayuntamiento para que este proceda á la reforma interior de la población, que desde luego es casi seguro que daría comienzo por la reforma de la Casa Consistorial y Plaza de la Constitución.

Esta reforma sería muy celebrada y nosotros deseáramos se llevara á la práctica. ¿Será por esto que se susurra irá á la Alcaldía, en primero del año próximo, una personalidad que demostró, siendo Alcalde, gran cariño por tal idea? Entonces el centro de la ciudad ofrecería al turista una excelente y agradable impresión y vendría á aumentar las bellezas de que dotó la Naturaleza al encantador valle de Sóller.

Gacetillas

Para enterarles del resultado de la instancia elevada sobre reclamación de alcances, se citan por el negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento los siguientes individuos:

Antonio Martorell Salvá, Bartolomé Bibiloni Cerevés, Antonio Jaume Rubí, Agustín Tomás Torres, Jaime Llinás Torres, Salvador Vidal Cabrises, Bartolomé Crespi, Miguel Mulet Campos, Francisco Bosch Monjo, Jaime Bonet Palliser, José Mayol Adrover, Miguel Puig Bauzá, Juan Moll Frau, Juan Cordell Bisquera, Jaime Martorell Abraham, Ceverino Enriquez Campos, Pedro Salvá Nadal, Miguel Artigues Bestard, Bartolomé Sastre Rigo, José Jaume Juan y Benito Mesquida Palmer.

—Leemos que el soldado tambor del Regimiento Infantería número 62, de guerdición en Inca Bartolomé Alomar y Alomar, días pasados encontró en la vía pública un sobre conteniendo 200 pesetas. Hizo gestiones hasta encontrar al dueño de la referida cantidad la cual le entregó, ganándose á admitir gratificación alguna.

Dicho rasgo de Alomar es merecedor de grandes elogios. —En Ibiza ha comenzado á publicarse «El Defensor» edición diaria del semanario «El Resumen».

—Ha sido incorporado al número de Sociedades católico-obreras que dependen del Consejo Diocesano de Mallorca el «Sindicato Agrícola con Caja Rural de Ahorros y Préstamos de San José» recién establecido en Son Servera.

—Hemos recibido atenta invitación del Sr. conde é Ayamans, presidente de la junta de Gobierno de «La Palma de Mallorca» para asistir á la bendición de máquinas de inauguración de corriente de día y noche cuyo acto tendrá lugar en la «Central Eléctrica» de dicha compañía el domingo 1.º de octubre á las cinco de la tarde.

—Ha empezado ha publicarse en Ibiza un nuevo periódico titulado «El Defensor», que será una edición diaria de «El Resumen».

—Ha fallecido en Ibiza D. José Hernandez Merujo que desempeñaba la Ayudantía de Marina de aquella isla.

Su muerte ha sido sentidísima, por las muchas simpatías que se había granjeado de los ibicencos.

—El próximo sábado, treinta del corriente, celebrará Junta General la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

—Se ampliado hasta el 30 del actual el plazo ha concedido á las Cámaras de Comercio referente á la constitución de las Juntas que han de informar acerca de los extremos que comprende la Real Orden. de 1.º de Agosto último.

—Según noticias oficiales recibidas en la Inspección general de Sanidad exterior, existen casos de cólera en Corabia, Galatz Tulcia, pueblos de Rumania, situados sobre el Danubio. También se ha desarrollado la epidemia cólerica en las provincias de Lecce y Sassari.

—El Presidente de la «Unión Protectora Mercantil» ha interesado por oficio al señor Gobernador procure el más exacto cumplimiento de la ley del Descanso Dominical por parte de los comerciantes que tienen establecimiento abierto en la ciudad de Inca.

—El vapor «Balear», fué ayer portador de Alicante, de setecientos noventa y una reses, lanares, para el consumo de esta capitas.

—Ha sido encargado al conocido Profesor de Música de esta localidad don Baltasar Moyá, y éste tiene ya terminada, la composición una marcha para banda que lleva por título «Ferrocarril de Sóller».

Tomando el SEBÓBIOL aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

CULTOS

Para mañana

Cuarenta Horas — Concluyen en la Misión; Exposición á las seis; y á las diez Tercia y misa mayor; al anochecer Rosario, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María.—A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro. Santoral

Hoy.—Santos Amancio y Cipriano. Mañana.—Santos Cosme y Damián.

Espectáculos

Lirico

Todos los días de 7 á 11 sesiones de CINE.

Programa para hoy: El exodo (segunda parte) — Por el honor del marido—La mano negra.— La Norma — Prisionero del Cáucaso—Leción del colegial. Entrada general 10 céntos.

Balear

Todos los días laborales de seis y media de la tarde á once y media y días festivos de tres y media á once nuevo programa de Cine y variedades.

Para hoy: «Las Sorrentinas» y «La Cervantes» Entrada general, 20 céntos. Entrada y butaca 4 céntos.

La Protectora

Todos los días laborales de seis y media á 11 y festivos de tres á once nuevo programa de Cine. Entrada general 10 céntos.

Colegio

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DE

Padres Agustinos

Incorporado al Instituto General y Técnico de Baleares.

—Pueden matricularse los alumnos hasta el 15 de Octubre. Se admiten internos, medio pensionistas, permanentes y externos. Pídase Reglamento en la Secretaría del Colegio.

GALDERERIA

De G. FONT GARRACIOLLO

Taller para instalaciones de toda clase de metales.

Calderas Tafonas

de cobre primera clase para aceite á 13 reales kilo. Legadoras portátiles, construcción sólida.

Se están, galvanizan y niquelan tuberías de hierro para cocinas y estufas.

Restauración de estufas á domicilio (único en su clase)

PELAIRES, 47 y 49—Palma

GEMELOS PRISMATICOS

DE LAS MEJORES MARGAS

Zeiss—Busch—Huet—Porrop, etc.

GRAN SURTIDO

Antigua casa. Lassalle—San Nicolás, 31

EL RENOMBRADO

LICOR VERDAD

se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.

Pídase en todos los buenos establecimientos

Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4—Palma

Infalible medio de que el capital produzca el interes deseado

COMERCIANANTES É INDUSTRIALES

Ya en pleno VERANO, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de SEDERIA, LANERIA, MUEBLES, BASTRERIA, SOMBRERERIA, MODAS, ZAPATERIA, ALMONEDAS, LABORES. SOMBRILLAS ETC.

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo solo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al CENTRO DE ANUNCIOS de M. Serra Bennasar, plaza de Santa Eulalia, 10=Palma de Mallorca.

Pídase en los Colmados y Ultramarinos EL RENOMBRADO ANIS TUNEL ESPECIALIDAD DE LA CASA Premiado con medalla de oro en la Exposición Balear del año 1910. FABRICANTE ANTONIO NADAL (BUÑOLA (Mallorca))

LA CANTÁBRICA ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Está autorizada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1900, y por tanto resultan intervencidas y fiscalizadas por el Estado. Democrito Secorri-MADRID-Almirante, 10

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN Presidente.-Excmo. Sr. Duque de Bivona. Vice-Presidente.-Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino). Vocales.-Excmo. Sr. Marqués de Bayamo. Id. Don Pedro Croquiere (Doctor en Medicina). Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)). Cascares Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Proprietario).

NAVEGACION GENERAL ITALIANA Y LA VELOCE BUENOS AIRES

UMBRIA SANNIO

COCINA A LA ESPAÑOLA Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, petuquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA EUROPEO-AMERICANA GRAN PREMIO (Gran Piza) en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908-Diploma de cooperación en la Exposición regional de Valencia (1909)-Diploma de honor con medalla de oro en la Exposición regional de Santiago (1909)-Gran premio en la Exposición Internacional de Quilo (Escocia), 1909. JOSÉ ESPASA é HIJOS, Editores-Barcelona

CASA CASTELLÁ Santo Domingo, 34 y 36 PALMA DE MALLORCA Sucursal en Inca: Plaza/Mercado, 17 GRAN SURTIDO EN MÁQUINAS PARLANTES, FONÓGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir, sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida Precios sin competencia, por surtirse la casa directamente de las principales fábricas del extranjero Se imprimen rodillos para fonógrafos LETRAS DE PORCELANA PARA RÓTULOS Y ESCAPARATES en tamaños desde 3 á 56 cm. de altura Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

VAPORES DIRECTOS PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. LÍNEA DE LAS ANILLAS Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Nuevitas y New-Orleans saldrá de este puerto el veloz vapor MIGUEL M. PINILLOS Admite carga y pasajeros LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 28 de Septiembre el vapor VALBANERA Admite carga y pasaje. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES PIZAS Y C. S. en C. Calle de la Libertad, 2, Palma.

LLOID ITALIANO SOCIEDAD DE NAVEGACION COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES TRAVESIA EN 12 DIAS El día 27 de Octubre saldrá de Barcelona el magnifico vapor de velocidad PRINCIPES M. ITALIA VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

LA PASTA DE LA FAMILIA Liquido para limpiar toda clase de metales, cristales, vidrios, espejos, vajillas, porcelanas y mármoles. MODO DE USARLO De venta en todas las Droguerías. Pedid la marca M. O'DONNELL DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.º-PALMA.

A los pintores empapeladores Se venden periódicos usados á precios económicos. Diríjase al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10. Almoneda de muebles Por ausentarse sus dueños se venden varios muebles en buen estado. Diríjase calle de Arabí, núm. 18-19 izquierda. NODRIZA Se desea con leche de pocos días criar en casa de los padres, teniendo que acompañarles dentro breve tiempo á una capital de la Península en donde existan Informes: Centro de Anuncios.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIG PÉSETAS al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premio con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticinco años de existencia. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventosas sobre todas sus similares. Frasco 14 reales.-Farmacia del Dr. PIZA. Plaza del Pino 3, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina El dolor de garganta y la tos cesan á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en forma de pastilla, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en forma de pastilla, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en forma de pastilla...

Herpes -- Escrófulas -- Tuberculosis CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA LA SULFURINA JIMENO Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.-Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.-En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1. en el resto de España véase el prospecto.

En la IMPRENTA y PAPELERÍAS S. PEDRO NOLASCO, 7 y PALACIO, 2 y 4 (Frente la Diputación) BARTOLOMÉ ROTGER Se admiten suscripciones al periódico de gran circulación LA TARDE En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público el mejor servicio tanto en trabajos tipográficos como en OBJETOS DE ESCRITORIO LIBROS RAYADOS ARTÍCULOS DE PIEL PAPELES Y SOBRES para el Comercio LIBROS DE CONTABILIDAD Venta de toda clase de obras al contado y á plazos de cinco pesetas mensuales. Tip. de B. Rotger